

خوشاب کا ادبی ورثہ: ابتدا تا ۱۹۰۰ء

Despite being far away from great literary centres of the country, District Khushab has enormous literary richness in its deserts, mountains and plains. The article presents an assessment of literature of Khushab from beginning to 19th century. A comprehensive research estimation of literary services of Pello, Yakta Khushabi, Sher Mohd. Girotee, Mir Baddar Meera, Nami Bandiali, Raj Singh, Mir Awazz Baig Khushabi, Jaffar Ali Khushabi, Dil Khushabi, Haider Shah Gillani, Azbar Khushabi, Falak Sher, Hafiz M. Amin Khushabi, Maulwi Noor-u-Din Salmani and Maulana Faqirullah Khushabi has been presented. This literary heritage which is full of life, ego, faithfulness, freedom, patriotism, lofty moral values and endowed with rich literary legacy of Khushab, provides a guideline to new authors. It concludes the vital role of Khushab in the enrichment of literature.

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ دریا نے جہلم کے کنارے آباد شہر خوشاب دریا کی تمدنی لہروں اور بیرونی حملہ آوروں کا نشانہ بنا رہا۔ اردو جامع انسائیکلو پیڈیا کے مطابق "مغل حکمران بابر نے اسے دوبارہ آباد کیا جس کے گرد آگرا ایک فصیل اور گیارہ دروازے تھے۔" "سرزمین سرگودھا" کے مصنف نے موجودہ شہر انگریزوں کے دور کا بتاتے ہوئے چار دروازوں کا ذکر کیا ہے۔ "مطلع خوشاب، تاریخ، ثقافت، ادب" کے مصنف امتیاز حسین امتیاز، کابل، ملتان، لاہور کی اور ہلکی دروازوں کی توثیق کرتے ہیں۔ دراصل یہ نام اس سمت میں واقع بڑے شہر کی نسبت سے رکھے گئے اور اب صرف ایک ہی دروازہ رہ گیا ہے جسے کابل دروازہ کہتے ہیں۔ خوشاب کب آباد ہوا؟ اس پر ایک تفصیلی مقالے کی اگلی ضرورت ہے۔ ہاں اتنا عرض کرنا ضروری ہے کہ مغل ۱۵۳۶ء میں بطور فاتح یہاں آئے۔ پہلا مغل حکمران بابر "تزک بابر" میں خوشاب اور خوشاب کے بلوچوں کا ذکر بڑی حقد و مد سے کرتا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ خوشاب مغلوں کی آمد سے پہلے بھی ایک مشہور جگہ تھی۔ اس کی تاریخی، جغرافیائی، ثقافتی، عسکری اور ادبی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ ملک کے بڑے ادبی مراکز سے دور ہونے کے باوجود اپنے صحراؤں، کھساروں اور میدلوں میں خاصی ادبی زرخیزی رکھتا ہے۔ خوشاب کو ۱۹۸۲ء میں مطلع کا درجہ ملا۔ کل رقبہ ۶۵۱۱ مربع کلومیٹر ہے۔ سرحدیں شرقی جانب سرگودھا، مغرب میں میانوالی، شمال میں جھنگ اور جنوب میں جہلم اور چکوال سے ملتی ہیں۔ زیر نظر تحقیقی مضمون میں مطلع خوشاب کے زیر اثر علاقہ میں ابتدا تا ۱۹۰۰ء کے ادبی ورثے کا تحقیقی جائزہ تصور ہے جن میں وادی سون کی قدیم تہذیب بھی شامل ہے۔

بعض ماہرین (ڈاکٹر احمد حسن دانی، ڈاکٹر محمد سلیم، سیف الرحمن ڈار، منو بھائی، محمد سرور اعوان، شیخ محمد حیات، وغیرہم) کو اسے دنیا کے قدیم ترین خطوں میں سے ایک قرار دیتے ہیں۔ ۱۵ جولائی ۱۹۷۷ء کو "دی پاکستان ٹائمز" میں ڈیل یونیورسٹی

امریکہ کے پروفیسر ڈاکٹر پیلیم نے پونڈھار (کوہستانی نمک) کے علاقے سے دریافت شدہ ۱۸۱۳ کو ایک کروڑ سال پیشتر کا بتایا تھا۔ بعض مؤرخین کو روٹوں اور پانڈوں کی جنگ بھی اسی علاقے میں ظاہر کرتے ہیں۔ محکمہ آثار قدیمہ کے سابق ڈائریکٹر ڈاکٹر سیف الرحمن ڈاروادی سون کی تاریخ کا تسلسلہ ما قبل تاریخ کے زمانے سے جوڑتے ہیں۔ ”خوبھائی“ وادی سون پیکسز کو پانی سے باہر آنے والی دنیا کی پہلی خشکی خیال کرتے ہوئے اسے دنیا کی قدیم ترین وادی قرار دیتے ہیں۔ گوڈکوہ والا بیانات سے اتفاق اور اختلاف کے کی پہلو نکلتے ہیں۔ حقائق جو بھی ہوں یہاں کی چٹانیں، فاسلز اور دیگر شواہد اپنی تہذیبی قدامت کا پتہ ضرور دیتے ہیں۔ ماہرین آثار قدیمہ ڈاکٹر احمد حسن دانی، ڈاکٹر سیف الرحمن ڈارو اور قائد اعظم یونیورسٹی کے ڈاکٹر محمد سلیم اس کی تصدیق کر چکے ہیں۔ ماہرین نے اسے ارضی علوم کا عجیب گھر قرار دیا ہے۔

اگر خوشاب میں شمالی یہ خطہ اتنا ہی قدیم ہے تو اس کی سماجی، ثقافتی اور ادبی تاریخ بھی یقیناً قدیم ہوگی لیکن اس قدیم ورثے کا تحفظ ہمیں اور اسی تاریخ میں نہیں ملتا۔ مؤرخین اور محققین نے اس علاقے کی اہمیت کو مستشرقین پر بکھیرا شروع بھی کیا تو ادبی حصہ نسبتاً تھیر رہا۔ اب تک کی معلومات کے مطابق اولین علمی، مذہبی و ادبی تحریروں کے ابتدا ۱۸۲۲ء میں علامہ صوفیا اور نقباء کے ہاں ملتے ہیں۔ چاہے وہ اشعار کی صورت میں ہوں یا مکتوبات کی صورت۔ خوشاب کی معروف روحانی شخصیات قطب شاہ اعوان، سید احمد شاہ، سید محمود شاہ، سید سعید معروف، مولانا ماسی، زین الدین انگوری، مولانا فقیر اللہ خوشابی، یار محمد بندیا کوٹی، عبدالحکیم انگوری، مولانا فتح الدین ازب خوشابی اور بعد ازاں مولانا غلام سرمد و دیگر نے دینی تبلیغی اور اصلاحی کاوشوں کا فریضہ انجام دیا لیکن ان میں اکثریت نے علم و ادب کے موتی بھی بکھیرے۔ مصنفین کا ایک گروہ جس میں احمد خدائی، انیار حسین انیار محمد سرور اعوان اور شاکر کڈان شامل ہیں تو حضرت سلطان باہو کو بھی خوشاب کا شاعر بتایا ہے۔ تاہم اس سے مدلل اختلاف ہو سکتا ہے لیکن ایک بات تسلیم کرنے کی ہے حضرت سلطان باہو کے آباؤ اجداد کا تعلق اس علاقے سے ضرور رہا۔ انکے مطلع خوشاب کو ان کا تعلق بلا تو خیال کیا جاتا ہے۔ پھر مہر علی شاہ گولڑوی بھی درس گاہ اننگ (خوشاب) میں اکتساب فیض کرتے رہے۔ یقیناً انھوں نے یہاں رہ کر کچھ تحریری مشق بھی کی ہوگی۔ غرض کہ خوشاب میں ابتدا ۱۹۰۰ء کے ادبی ورثے کا سراغ لگایا جائے تو پہلو، جیتا خوشابی، شیر محمد گرونی، میر بدر اعوان، ماسی، راج سنگھ، میرزا عتیق بیگ خوشابی، چیمتر علی خوشابی، دل خوشابی، میر حیدر شاہ گیلانی، ازب خوشابی، فلک شیر، حافظ محمد امین خوشابی، مولوی لور الدین سلیمانی اور مولانا فقیر اللہ خوشابی کے نام لیاں ہیں جن کی ادبی خدمات کا تحقیقی جائزہ فراہم فرمایا گیا جاتا ہے۔

پیلو (۱۵۳۵ - ۱۶۳۰ء): پنجابی شاعری کے حوالے سے پیلو کا نام جلا پھیلا ہے۔ ”نقد مرزا صاحب“ کو پہلی مرتبہ اسی شاعر نے نظم کیا۔ محققین کی سر توڑ کوششوں کے باوجود پیلو کی زندگی پر پڑا پڑا کچھ کچھ طوطی پر چاک نہیں کیا جا سکا۔ مہر کا چیلوی نے پیلو کا جنم سال ۱۵۸۰ء لکھا ہے۔ عبدالمعز قریشی بھی پیلو کا سن پیدائش ۱۵۸۰ء بتاتے ہیں۔ ڈاکٹر احمد حسین قلعہ اداری نے پیلو کا زمانہ ۱۵۶۳ء تا ۱۶۰۶ء ظاہر کیا ہے۔ شعبہ پنجابی پنجاب یونیورسٹی کے پختہ ترین ڈاکٹر عصمت اللہ زاہد بھی کسی حد تک صاحبان مذکور سے اتفاق کرتے ہیں لیکن جاوید شجیر نے اپنی کتاب ”مختصر کڑا انبار“ میں ان تمام آراء کو سامنے رکھتے ہوئے ایک طویل بحث کے بعد درست تاریخ پیدائش ۱۵۳۵ء متعین کی ہے اور تاریخ وفات ۱۶۳۰ء بتائی ہے۔ تاہم اتنی لمبی بحث کے بعد موصوف ۱۵۳۵ء کو اکبری عہد حکومت تسلیم کرتے ہیں جو درست نہیں اس لیے کہ اکبری رسم تاریخ پوٹھی ۱۲ فروری ۱۵۵۶ء میں ادا کی گئی۔ یوں ۱۵۳۵ء دور ہا یوں قرار پایا ہے۔ جاوید شجیر مزید معلومات فراہم کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یکو دادا اصل تھاں ٹھکانہ پیلو و غس“ اسے جہو اراج کل تحصیل نور پور نخل صلح خوشاب و ج اسے..... یکو دے علاقے نوں بڑی واد کھیا اوس دی قوم داناں پتا لگ گیا کہ اوہ غس قہیلان تعلق رکھدا اسی پر اس دے پو دادے دے اں دی اکھو مہر نہ لگ سکے۔“

پیکو کے متعلق محققین اور مصنفین نے مختلف قیاسات سے اس قصے کو بڑا دلچسپ بنا دیا ہے۔ اردو جامع انسائیکلو پیڈیا کے مطابق "پیکو کون تھا؟ کہاں ہو؟ کچھ پتا نہیں"۔ اور بیگ اموان لکھتے ہیں "پیکو چکوال کے ایک گاؤں مہرو پیکو کا رہنے والا تھا"۔ باوجود سگھ کا خیال ہے "پیکو شاعر کون سی، کد ہو گیا؟ کچھ پتا نہیں چلدا"۔ مولانا بخش کشتہ نے پیکو کو قوہ کا جات بتاتے ہوئے دروہال تحصیل ترن تارن ضلع امرتسر کا تالیا ہے"۔ مہرو کا پیلوی اور عبدالغفور قریشی کا نقطہ نظر بھی یہی ہے۔ اب کئی سوالات پیدا ہوتے ہیں کہ پیکو امرتسر کا تھا یا چکوال یا پھر پیلو ویس (خوشاب) کا تھا۔ پیکو کا کلام اس سلسلے میں سب سے مستتر ذریعہ تسلیم کیا جاسکتا ہے۔

مہرو پیکو رنگی تے بادشاں دی جا
گھو بیٹا ، ددھ تھوڑا تے پانی شوہ دریا

اور بیگ اموان نے اس شعر کو حوالہ دیتے ہوئے پیکو کو مہرو پیکو (ضلع چکوال) کا ثابت کرنے کی کوشش کی ہے لیکن شعر کا مطلب واضح نہیں کر سکے۔ اصل بات یہ ہے کہ "بادشاں دی جا" کوئی روحانی جگہ ہے جس سے پیکو مخاطب ہے کہ "اے بادشاہاں دی جا پیکو پر مہر کرو، پیکو کو رنگ دو۔ اگر تاریخی تناظر اور حضر انبائی حوالے سے دیکھا جائے تو یہ جگہ خوشاب میں ہے جسے دربار بادشاہاں بھی کہتے ہیں۔ دوسرے مصرعے میں "پانی شوہ دریا" مزید واضح کر دیتا ہے۔ شہر خوشاب اور دربار بادشاہاں برابر دریا (دریا کے جہلم) ہیں جب کہ چکوال میں کوئی دریا نہ ہے۔ ایک اور شعر ملاحظہ ہو۔

صفتی و کچھ بلوچ دی پیکو بھل گیا
چلماں رنگ برنگیاں دارا چوڑ چیا

ترک باری، تاریخ فرشتہ، گزشتہ آف ذرہ غازی خاں ڈسٹرکٹ، گزشتہ آف شاہ پور ڈسٹرکٹ، ڈیزل ایٹس کی تصنیف "پنجاب کی ذاتیں" اور ڈاکٹر مہر عبدالحق کی "تھل" سے خوشاب میں بلوچوں کے وسیع پیمانے پر آباد ہونے کی توثیق ہوتی ہے۔ جمالی بلوچاں، تھری، لغاری اور خوشاب شہر میں بلوچوں کی وسیع آبادی ہے۔ دوسری طرف اور بیگ اموان کی تصنیف "دھنی اوپ و ثقافت" کے ستمبر ۱۹۶۲ء چکوال کے علاقے کی معروف اقوام، ماہر منہاس، منٹل کسر، کوٹ قریشی، پنجوہ راجپوت، گوجر، اموان تھل شاہی اور شیخ گڈ ہوک کا ذکر لیتا ہے لیکن بلوچوں کا ذکر نہ ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ چکوال میں بلوچوں کی نہ کوئی شخصیت ہے اور نہ وسیع پیمانے پر آبادی۔ مذکورہ بالا قرآن اور شواہد سے ثابت ہوتا ہے کہ پیکو کا تعلق چکوال سے ہے نہ امرتسر ہے بلکہ وہ پیلو ویس ضلع خوشاب کا باسی تھا اور وہیں دفن ہوا۔ یہ امر دل چسپی سے خالی نہ ہوگا کہ ضلع خوشاب میں سب سے زیادہ شرح کواندگی اسی گاؤں کی ہے۔ پیکو کی شاعری سے نمونہ ملاحظہ ہو:

بھٹھہ رفاں دی دوتی ، گھری جھماں دی مت
ہس کے لاؤ نمیاں باریاں ، مو کے دیندیاں دی
جس گھر لایے دوتی ، مول نہ گھیے لت
لکھیں ہتھ نہ آؤندی دالش منساں دی مت

○

پیکو پیچھدا شاعرا تیرا رکت ول گیا جہان
چہ کیاں مجلساں لگ لگ گئے دیوان
مرزا ماریا ملک الموت دا گجھ ماریا اونوں گمان
وہاں قبریاں دے کھپ گیا مرزا سوہنا جوان

سرچہ ڈیجیٹل نے "Legends of the Punjab" جلد سوم میں "پیکو" کی مرزا صاحبان رومن حروف میں نقل کی ہے۔ شیوز ان نے بھی "Romantic Tales of the Punjab" میں پیکو کا تذکرہ کیا ہے۔ انگریز پیکو اپنے وقت کا ایک ماہیروزگار تھا اور اس کے ہم عصروں نے بھی یہ تسلیم کیا ہے کہ شاعری میں پیکو کی برابری مشکل ہے۔ حافظہ بر خود دار رائٹھا کا کہنا ہے -

یارو پیکو مال برابری شاعر بھل کرن
جسوں پنجابی جیساں دی تھانیا کنڈیں دست دھرن

پیکتا خوشابی (متونی ۲۲ برادی الاول، ۱۱۳ھ بمطابق ۱۱۰ اکتوبر ۱۷۳۳ء)۔

خوشاب کی ادبی تاریخ میں لوہا پیکتا کا نام صدفِ اول میں آتا ہے۔ ام لوہا احمد یارخان تھا۔ پیکتا تخلص کرتے تھے اور ساتھ خوشابی لکھے۔ والد کا نام لوہا لہذا یارخان تھا جو لاہور، ٹھنڈہ اور ملتان کے صوبیدار تھے۔ برلاس قوم سے متعلق تھے۔ پیکتا خود خوشاب کے گورزر ہے۔ اس زمانے میں محمد عاقل لاہوری کا تخلص بھی پیکتا تھا۔ فیصلہ ہوا کہ لوہا اور عاقل مقررہ زمین میں غزلیں کہیں جو بڑھ جائے اس کا تخلص پیکتا ٹھہرے تو لوہا با اتفاق سخن دلان وقت کامیاب رہا۔ موصوف کی مثنوی "بیر رائٹھا" زیور عباغت سے آراستہ ہو چکی ہے جب کہ غزلیات کا خطی نسخہ پنجاب یونیورسٹی کی لائبریری میں موجود ہے۔ شعبہ فارسی پنجاب یونیورسٹی کے اساتذہ ڈاکٹر محمد صابر، ڈاکٹر محمد سلیم ظہر اور ڈاکٹر محمد رشید اس دیوان کی تدوین میں مصروف ہیں۔ ڈاکٹر محمد صابر نے اپنے مضمون "احمد یارخان پیکتا خوشابی" مطبوعہ مجلہ "کاوش" جی۔ سی یونیورسٹی، لاہور، سرہنگ خواجہ عبدالرشید نے "تذکرہ شعرا پنجاب" ڈاکٹر ظہور الدین احمد نے "پاکستان میں فارسی ادب" اور ڈاکٹر محمد رفیع نے مجلہ "دریافت" پینٹل یونیورسٹی آف ماڈرن لینگویجز، اسلام آباد میں مطبوعہ اپنے تحقیقی مضمون میں پیکتا کو اپنے زمانے کا ایک اہم شاعر قرار دیا ہے۔ پیکتا نے خوشاب میں ہی وفات پائی اور وہیں دفن ہے۔ آج بھی ان کا مقبرہ "مقبرہ لوہا صاحب" کے نام سے مشہور ہے۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

دلانا کی درین دنیا کی دولی	کی ہر غرض خود کار زولی
نہی نہیں کہ در راہ شقاوت	کنڈت نفس شیطان دہمونی
تیری تہر بیباں از ریاضت	نہی مانند زمین شیوہ حرونی
چہ حاصل زمین تکلم حای بی سود	کہ مشغول آمدہ با چند چونی
تکبیر دست تو تا دنگیری	ذرا می عقل و دیں داری برونی
ز جام صاف آن ساقی وحدت	بخوری ناشوی صافی درونی
چو احمد خواہی در ہمہ کار	من از حد شرعش پانزونی

شیر محمد گرونی: (۱۷۹۹ء - ۱۸۷۵ء) شیر محمد خوشاب کے ایک گاؤں گروٹ میں پیدا ہوئے۔ پنجابی کے ایک بڑے شاعر تسلیم کیے جاتے ہیں۔ انھوں نے سماجی تقاضوں کے مطابق شاعری کی۔ ان کی شاعری کے موضوعات انگریزوں سے نفرت،

سماجی اصلاح، سیاسی اور ثقافتی رچاؤ رکھتے ہیں۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

ڈٹھا راج انگریز دا جہاں بنا کم سوار میاں
جہان سارے تے بن حوالا تاں تیری بے شمار میاں
مسلمان تے کسے ہیں لی، وادھے ہیں کراڑ میاں
صفت خوشاب شہر دی کچھ جتھے زندگی خود سرکار میاں

لوک جے عرضیاں پرچے دیندے مقدمیاں دا کڑکار میاں
 ہوکے شہر وچ رہن ٹوانے کھوڑیاں دے اسوار میاں
 جاگیراں سب لے لیونیں ایکنیں جے دیندار میاں
 مال کھلوتی قائم دی وتی، حاکماں دی ایہہ دھار میاں
 جو کو سخت مریض ہووے تے دھرا باہندے مار میاں
 کھا پی کے زسکت ہو ویندے اوڑک ٹردے مار میاں

میر بدر میر (۱۸۰۵ - ۱۸۹۵ء) پورا نام میر بدر تھا۔ میرا تخلص کرتے تھے۔ شہروادی سون میں پیدا ہوئے۔ ان کا ذکر ہے۔ ولسن نے "گلاسری آف شاہ پوز" میں کیا ہے۔ میر بدر کو پوزیاں کہنے میں حدود پنجاب تھی۔ ان کے حالات زندگی بنور گرد کی دھیر تہوں کے نیچے دے ہوئے ہیں۔ موصوف کی دو نظمیں ہے۔ ولسن نے بطور نمونہ گلاسری میں بھی پیش کی ہیں۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

پوزی، شہر، دل، لہن آتے۔

وطن جم شیراں ااکدھیاں شیر یوکن رائیں ادھیاں
 شیراں دیاں کواناں ودھیاں کون چائے شیراں دیاں بدھیاں
 گھن شیر دلاں لول پھوڑ
 جو ، خینبہ ، خینبہ ، خینبہ ، خینبہ
 رنج ، کھوڑ ، سون ، سوا ، ذہ پیمان ہوئے آن گھاہ
 کراواں سیل صفا جوانی کسوں لور
 جیٹھ آیا ، پھنگن ہاڑھ اے پچھاں فخری مارے دھاڑے
 ڈگر مار لکھیندیوں چاڑھے ڈر ، شہرہ ، خوف ، کھاڑے
 پھر منوں ڈگر جھاڑے

نپ واپے ددیوں روجڑ

نامی بندیا لی: پورا نام سلطان محمود ہے۔ نامی تخلص کرتے تھے اور قلمی نام سلطان محمود نامی بندیا لی تھری کرتے۔ نامی چہار زبان شاعر تھے۔ ان کی شاعری مطبوعہ وغیر مطبوعہ ہر دو صورتوں میں موجود ہے۔ نامی موضع بندیا ل طلع خوشاب میں پیدا ہوئے اور دربار سکھ شریف (آنک) کے اسیر ہوئے تو زندگی یاری یاری میں گزار دی۔ ۱۸۳۷ء میں مولانا محمد علی سکھڑی کا وصال ہوا تو اس پر قطعہ وصال لکھا۔ اس تحریر سے کم از کم یہ اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ وہ غالب کے معاصر تھے۔ مولانا نامی بندیا ل طلع خوشاب میں ہی دن ہیں۔ ان کی فارسی شاعری کا نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

جانم پہ لب رسید بجا ماں خیر کنید زیں جاں زار بدراں خیر کنید
 در طوق بند گمش چو تھری مطلقم ہر بار پیش سرخاماں خیر کنید
 شد تے کہ بردر نامی مجاورم از حال صفہ گوش سلطان خیر کنید
 نامی ایک قادر الکلام شاعر تھے۔ تنوع اور جدت ان کے کلام کی نمایاں خصوصیات ہیں۔ ملاحظہ ہو نمونہ کلام جس میں ایک مصرع فارسی اور ایک عربی کا ہے۔ یہی چیز ان کی تخلیقی بصیرت کی مظہر ہے۔

آوردہ تو یوں چمن رشک ای صبا
 نعم الوفاء فداك فوادئى مرحبا
 مردن بآرزوی تو خود آرزویم است
 مکن مآت فسی هوالك فلفد ففاض مَطَلبا

مآئی صوفی تھے اور صوفیوں سے محبت رکھتے تھے۔ اس بات پر یقین تھا کہ: "تاں مرشداں راہ نہ تھ آمدے دودھ با جھ نہ
 رھدی کھیر میاں"۔ انھوں نے اپنے مرشد زین الدین انگوری مکھڑی کے لیے ایک کافی رقم کی۔ اسے "مذکرۃ الصدفیقین"،
 "مذکرۃ الہوی" اور "مہر تاباں" کے مؤلفین نے نقل کیا ہے۔ واضح رہے زین الدین کا بھی بنیادی تعلق آنکھ طلوع خوشاب سے
 تھا۔ کافی ملاحظہ ہو:

سنیو وے لوگوں ایہہ گوالی شاہ زین السدین مکھنڈیاں میں
 پار پاراں وچ دل باہندے سوہے پار نظر نہ آمدے
 دکھیں کارن دل ترسامے عشق سڑے غم لٹیاں میں
 سنیو وے لوگوں ایہہ گوالی شاہ زین السدین مکھنڈیاں میں
 عشق ماہی دا شیر جو پیتا سر میڈے تے حملہ کینا
 ماس کھا دا تن لہو پیتا بن رہیاں کٹھ بڈیاں میں
 سنیو وے لوگوں ایہہ گوالی شاہ زین السدین مکھنڈیاں میں
 کوچھی ککلی تے بد رنگیاں سوہنا چیر میڈے لڑ گیاں
 آپے دیویں تو امرگیاں بن وسار کیوں چھڈیاں میں
 سنیو وے لوگوں ایہہ گوالی شاہ زین السدین مکھنڈیاں میں^{۲۱}

مؤلفین مذکورہ جالانے اسے غزل ہندی قرار دیا ہے جو بیعت اور موضوع دلوں اعتبار سے درست نہیں۔ یہ کافی ہے۔ ہاں
 اگر بنڈا بن ہندی قرار دیا جائے تو کسی حد تک درست ہوگا۔ مآئی کا فارسی، عربی اور ہندی کلام تو مطبوعہ صورت میں ملتا ہے لیکن
 خالصتاً اردو کلام مطبوعہ صورت میں دستیاب نہیں۔ موصوف کی فنی چابکدستی کا یہ عالم تھا کہ ایک بات کو چار زبانوں میں بے
 ساختہ موزوں کرنے کی کمال قدرت بھی رکھتے تھے۔ ملاحظہ ہو ایک شعر:

گـــــــــــــــــاں زَیـــــــــــــــــلُ ، یو ہردی ، بک حزاں ، اک مرد پنج
 قــــــــــــــــال لــــــــــــــــی ، گنتا مراد آکھیں میںوں ، مجھ کو کہا

مآئی فارسی نثر میں بھی مہارت رکھتے تھے۔ ان کی فارسی تصنیف "تاریخ جہاں نما" اس سلسلے کی اہم کڑی ہے۔ تاریخ مذکورہ کا
 اردو ترجمہ بھی ہو چکا ہے۔ انٹرنیشنل مآئی کی شعری و نثری خدمات خوشاب میں انیسویں صدی کا ایک اہم ادبی ۱۱۱ بقیہ اراپاتی ہیں۔
 تاریخ ادب میں اور بھی مآئی مخلص کے شاعر ملتے ہیں۔ اردو انسائیکلو پیڈیا کے مطابق غلام دگیتر مآئی جو موضع رتہ جہراں
 شیخ پورہ کے رہائشی تھے اردو اور فارسی کے اعلیٰ پائے کے شاعر اور ادیب تھے۔ اسی طرح اردو جامع انسائیکلو پیڈیا میں "مولوی
 بخش الہی مآئی" کا ذکر آتا ہے، جنھوں نے مشہور "گلزار نسیم" کے پلاٹ پر ڈراما "گل بکاؤنی" لکھا جو مارچ ۱۸۹۳ء میں شائع
 ہوا۔ وطن اناوہ (انڈیا) تھا^{۲۲}۔ شیفتہ کے تذکرہ "گلشن بے خار" میں تین مآئی مخلص کے شعرا ملتے ہیں، "مرزا رب علی بیگ
 مخلص بی مآئی، مبارز الدولہ احسان الدین حیدر خان بھادر مخلص بی مآئی اور اس تذکرہ کے صفحہ نمبر ۶۰۰ پر موجود مآئی مخلص کے
 مالک شاعر کا اصل نام ہمدارد^{۲۳}۔" مرزا قادر بخش صابر دہلوی کے تذکرہ "گلستان سخن" مرتبہ ظہیر الرحمن داؤدی کے صفحہ نمبر ۲۲۳

پر بلند یونٹنگھامی کا ذکر بھی آتا ہے۔ ایک اور نام بھی ہوئے ہیں، جن کا تعلق ضلع شاہ پور کے علاقے سے تھا۔ نامی شخص کرتے تھے اور یو الو تار کنیت تھی۔ نظامی شاہ پوری کے نام سے معروف تھے۔

راج سنگھ (پ ۱۸۳۹ء): راج سنگھ ۱۸۳۹ء^{۲۱} میں موضع ہیل (خوشاب) میں پیدا ہوئے۔ والد کا نام بھگوان سنگھ تھا۔ جاوید گھمبیر نے ”پہلے کزانہ بارہ“ میں موصوف کے والد کو بھی اعلیٰ پائے کا شاعر بتایا ہے لیکن کلام دست بردمان کی نظر ہو گیا۔ راج سنگھ ہیل سے ہجرت کر کے کچھ عرصہ بھانگنا لوالہ مقیم رہے لیکن سفرِ راس نہ آیا اور واپس چلے گئے۔ کچھ عرصہ بعد دوبارہ بھانگنا لوالہ کا رخ کیا اور سٹائی کی دکان سمائی۔ اب کے عمر کافی زیادہ ہو چکی تھی لیکن حافظے میں ذرہ برابر فرق نہ آیا۔ تقریباً ۱۹۰۹ء^{۲۵} برس کی عمر میں وفات پائی۔ سن پیدائش میں اگر ۹۷ برس جمع کیے جائیں تو سن وفات ۱۹۳۶ء بنتا ہے جب کہ گھمبیر نے سن وفات ۱۹۲۲ء^{۲۶} چھپوایا ہے جو بالحوالہ سن پیدائش و عمر درست نہیں۔ قیام پاکستان کے بعد ان کی اولاد ہجرت کر کے ہندوستان چلی گئی لیکن راج سنگھ کا نام پنجابی شاعری کے حوالے سے آج بھی زندہ ہے۔ ان کی معروف کتب میں ”نثارہ کوچ“، ”سی حرفی راس“، ”جھگڑا رانی“، ”جھگڑا ماں دھی“، ”تیسے دیاں کلیاں“، ”سوئی دا کنڈ“، ”سہ حرفی باغبان گلستان“، ”بے رحم ناگن“، ”بھولی مالن“، ”گلزار لوبہ راز“، ”کھیندن دے دن چار“ اور ”گورکھ دھندا“ شامل ہیں۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

ورم سالوں وفادار وارے نیلی غرض دے لوں سمجھیں خار کنڈا
بال زلف دا خار دے وانگ دے، دے ہار سنگھار رخسار کنڈا
جے میں ہتھ لائیں آسے وقت پٹھے لیکن کہن نہ کرے لاچار کنڈا
راج سنگھ اوہ چیز تلوں سمجھو، چاؤسدا ناگ دے آر کنڈا^{۲۱}

○ دل نوں نصیحت

نیں سوکھا عشق سگر لانا او تاں کردا اے مٹی خار میاں
گورکھ دھندیاں وچ جویں پیر پاپے کردا آدی جان لاچار میاں
پہلے رت نچوڑ کے خیر لہندا نہیں پکھدا ذرا وی سار میاں
ذیرہ جگ وچ نہیں وسان دیندا محل پالوندا وچ مزار میاں
دلا باز آ جا رے کرتاں لوں استوں پھنڈ کے دے وسار میاں
راج سنگھ مزار کر تیار پہلے بچھوں دلہراں نال پل پیار میاں

راج سنگھ نے زمانے کے مزاج کے مطابق شاعری کی جس میں جذبات بھی تھے اور احساسات بھی۔ سماجی اصلاح ان کی شاعری کا اہم جزو ہے۔ اگرچہ وہ کبھی ”نثارہ کوچ“ میں انہیں آخرت کی فکر لاحق رہتی ہے۔ انھوں نے مزاحیہ شاعری بھی کی جس میں ہجو و فراق کے تھے بیٹھے بیٹھے انداز میں بیان کیے ہیں۔

میرزا عوٹس بیگ خوشابی: میرزا عوٹس بیگ خوشابی کا نام ”تذکرہ شعراء پنجاب“ میں ملتا ہے جو فارسی زبان میں ہے۔ میرزا عوٹس بیگ خوشاب میں پیدا ہوئے۔ سرجنگ خولہ پور عبدالرشید کے بقول ان کا زمانہ زقرن دوازدہم ہے۔ وہ عوٹس بھی تخلص کرتے تھے اور میرزا بھی۔ ان کے حالات زندگی پر کوئی مفصل دستاویز نہیں۔ میرزا عوٹس بیگ خوشابی نے یقیناً فارسی زبان کے ساتھ ساتھ دیگر زبانوں میں بھی کلم اٹھلا ہوگا لیکن انہوں نے وہ سرمایہ ادب محفوظ نہیں۔ ان کا ایک فارسی شعر ملاحظہ ہو:

جاں دادہ ای عوٹس لب جاناں گرتے ای
زہار لب بند کہ ارزاں گرتے ای^{۲۱}

جعفر علی خوشنابی: جعفر علی نام تھا۔ خوشاب میں پیدا ہوئے۔ اسی نسبت سے خوشنابی کہلاتے ہیں۔ اپنے وقت کے عمدہ فارسی شاعر تھے۔ "مذکرہ شعرائے پنجاب" کے مصنف نے ان کا زمانہ بھی قرن دوازدہم بتایا ہے۔ جعفر علی خوشنابی کے متعلق باقی مذکرے اور تاریخیں سکوت کا شکار ہیں بوجہ اس ان کے حالات زندگی پر مواد کافی ہے۔ جعفر کا نام فارسی شاعری کے حوالے سے اہم ضرور خیال کیا جاتا ہے۔ بطور نمونہ ایک شعر ملاحظہ ہو:

شب کہ بی روی تو سرا سر سنگ زدم
تا سحر نالہ ز مہسار گھی خواست چو برقی

دل خوشنابی: پورا نام شریمان لوکنا تھا۔ دل تھا۔ دل تخلص تھا۔ خوشاب کے رہنے والے تھے۔ اسی لیے اختصار کے ساتھ قلمی نام دل خوشنابی ہی لکھتے۔ ان کے حالات زندگی پر کوئی خاص دستاویز میسر نہیں۔ تاہم واضح رہے کہ شریمان ہندی کا لفظ ہے جس کے معنی امیر یا دولت مند کے ہیں۔ ایک خیال کے مطابق یہ تسلیم کیا جاسکتا ہے کہ وہ بیٹھلا دولیتے ہوں بوجہ اس انہیں شریمان کہا جاتا ہو۔ دل انیسویں صدی کے شاعر تھے۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

ہمالہ اور شاعر

ہوا ساکت تھی شب خاموش تھی تنہائی تھی ہر سو	فلک کی گود میں پھرتی تھرتی تھی قمر کی ضو
زمیں کا ذرہ ذرہ جلوہ مہتاب سے تاباں	سرخ پر آب کی خوش چاندنی کی موج تھی رقصاں
لب امواج پر تو پہری کرلوں کا تبسم تھا	نظارہ کیف آور تھا سرور آنکیز عالم تھا
شراب چاندنی اشعار کے ساغر میں بھرنے کو	ہب خلوت میں تنہا تھا میں اپنا کام کرنے کو
خیال افروز تھا دل، لوجواں تھی آرزو میری	ہمالہ سے سرراہ ہوگی یوں گنگو میری
کہا میں نے ہمالہ سے ہمارا رازداں تو ہے	تا کچھ! بزم آدم کا ازل سے پاساں تو ہے
تم تھے کو تری رفعت کی مجھ سے بات سچ کہنا	قسم تھی کو تری عظمت کی مجھ سے بات سچ کہنا
تری ہر بات کو میں گوشہ دل میں چھپا لوں گا	تری آواز کو میں شعر کے سانچے میں ڈھالوں گا
مجھے جذبات کو پھولوں کے تارے میں پروا ہے	تری ہر بات کو اس دل میں آکر نظم ہونا ہے

یہ نظم تقریباً بیستیس اشعار پر مشتمل ہے جس میں سے چند اشعار بطور نمونہ نقل کیے گئے ہیں۔ یہ طویل نظم ہے۔ اندازاً شوبانہ ہے۔ نظم مذکور میں شاعر نے ہمالہ کے ساتھ گنگو کی تاریخی واقعات کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔ بکرا بیت، چندر گیت، گونم، اشوک، کالی داس، راجا بھوج اور راجا کرن کے جزوی اوصاف بھی نظم کا حصہ ہیں۔ غرض کہ دل اپنے وقت کے ایک اچھے شاعر تھے۔

پیر حیدر علی شاہ گیلانی (پ ۱۲۷۶ھ): حیدر علی شاہ گیلانی ۱۲۷۶ھ بمطابق ۱۸۵۹ء موضع جہی (خوشاب) میں پیدا ہوئے۔ والد کا نام امام علی شاہ تھا۔ جس واسطوں سے ان کا سلسلہ نسب شیخ عبدالقادر جیلانی سے انسلک کرتا ہے۔ حافظ قرآن تھے۔ دینی تعلیم مدرسہ سلیمانیا نزد شریف سے مکمل کی۔ وہیں بیعت ہوئے۔ بیس مفر ۱۳۵۶ھ کو اس دارفانی سے کوچ کیا۔ نثر اور نظم دونوں میں سرمایہ ادب یادگار چھوڑا۔ اردو، پنجابی، عربی اور فارسی زبانوں پر دسترس کی بدولت انہیں تخلیقی اظہار کا ذریعہ بھی بنا۔ "لور خوارق حیدری" ان کی زندگی اور حالات پر لکھی گئی کتاب ہے جب کہ "مکنا طیس الوحدت" مجموعہ تحاریر ہے۔ کتاب یاد کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ حصہ اول اسی صفحات پر مشتمل ہے اور یہ عربی زبان میں ہے لیکن ساتھ اردو ترجمہ بھی موجود ہے۔ حصہ ثانی میں منظوم "شجرہ خاندانِ پشینہ" ہے۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

وصف کوئی کیا کرے حجر میرے حجر کی ہے فزوں تقریر سے تو قیر میرے حجر کی
دل کے آئینہ میں ہے تصویر میرے حجر کی ہے سند گویا نعل میں بخششِ تصویر کی

سالہا شب کونہ سوئے اور عبادت میں رہے
 اور عرفاں کا ہو روشن دل میں تیرے بے گماں
 ایک نظر سے کر دے تجھ کو جس سے زر خالص ابھی
 سلسلہ میں آپ کے مردانہ حق ہیں پائے بند
 جن و انسان زیرِ فرماں ان کے تھے سب سر بسر
 آپ کے جو دل میں گزرا حق نے فوراً کر دیا
 حیدرا ٹونہ کو گر مکہ کہوں کیا خوف ہے

موصوفؒ حیدرآہ ٹھکس کرتے تھے۔ راہِ سلوک کی منازل طے کرنے میں لہارت و پاکیزگی کے ساتھ اپنی روح کو عینِ الہی سے مستحضر کرتے رہے۔ ان کا کلام تصوف کے مضامین سے بھر پور ہے۔ عشقِ الہی، عقیدت، مضامینِ طریقت، عہد و مرشد شیخ رشید و ہدایت جیسے موضوعات سے لبریز ان کی شاعری دلوں کو گرم کرنے کے ساتھ سوز بھی دیتی ہے۔ وہ وحشی میں دفن ہیں اور ہر سال سفر کی انیس تیس کو ان کا عرس منعقد ہوتا ہے۔

محمد فتح الدین ازب خوشابئی (پیدائش ۱۸۶۳ء تا ۱۹۳۶ء) پورا نام محمد فتح الدین تھا۔ اضافت کے ساتھ محمد فتح الدین ازب انصاری خوشابئی لکھتے تھے۔ والد کا نام میاں غلام محمد تھا۔ ۱۸۶۳ء میں خوشاب شہر میں پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم خوشاب سے ہی حاصل کی۔ بعد ازاں پنجاب یونیورسٹی سے شہسختی فاضل کا امتحان پاس کیا۔ مسجد مور لاہور سے بھی دینی تعلیم نصیب ہوئی۔ پھر حیدرآباد (دکن) جا کر مولانا الوارا الحق کی شاگردی اختیار کر لی۔ مولانا نے ان کی ذہانت اور قابلیت سے متاثر ہو کر شیخِ کار شہ دے دیا۔ اپنی کتاب "الوقفۃ الاسلامیہ" کے آخر میں انھوں نے اپنا فخر و نسب مکمل طور پر بیان کیا ہے۔ ازب عالم ہونے کے ساتھ ساتھ ماہر طبیب بھی تھے اور بڑے اعلیٰ پایے کے نثر نگار بھی۔ انھوں نے انیسویں صدی میں لکھنا شروع کیا۔ فارسی، عربی اور اردو زبانوں کے علاوہ علومِ دینیہ و شرعیہ میں بھی مہارت رکھتے تھے۔ ان کی تصانیف میں "مقدمہ تفسیر القرآن"، "تفسیر القرآن فی تشریح آیات القرآن"، "الوقفۃ الاسلامیہ"، "شرح ترکیب و بنا چہ گلستانِ مع حواشی"، "کتاب اعطایا"، "خزینہ امیر اے"، "نقشہ الوار القرض"، "ترجمہ و حاشیہ دلائل الخیرات"، "رسالہ ملتان الدلائل"، "قرارات الوار و مرادات الاسرار"، "فخر و ولایت اشیدہ"، "صفوۃ المصادر المعروفہ المعروفہ ازب" اور "کتاب المصروف المعروف یہ صرف کبیر" شامل ہیں۔ انھوں نے مذکورہ تینوں زبانوں میں لکھا اور اس وقت سے لے کر آج تک تشنگانِ علم ان (مکتب) علی چشموں سے اپنی پیاس بجھا رہے ہیں۔ موصوف کے شاگردوں کی فہرست طویل ہے۔ مولانا غلام مرشد بھی ان کے شاگرد تھے۔ انھوں نے ۱۲ اشوال بر مطابق ۱۲ جنوری ۱۹۳۶ء کو وفات پائی۔ شہر خوشاب میں دفن ہیں۔

فلک شیر (پ ۱۸۶۷ء تا ۱۹۳۶ء) پورا نام فلک شیر اور ٹھکس فلک تھا۔ والد کا نام ملک بٹوں خان تھا۔ ۱۸۶۷ء میں مٹھہ ٹوانہ ضلع خوشاب میں پیدا ہوئے۔ موصوف نے ۱۲۳ برس عمر پائی اور ۱۹۹۰ء میں اس دار فانی سے کوچ کیا۔ وہ انگریزی راج اور انگریزوں کے خلاف نفرت کا لاواشعروں کی صورت اگھتے رہے۔ فلک نے انیسویں صدی میں ہی شاعری شروع کر دی تھی۔ پنجابی اور اردو زبانوں میں لکھا لیکن ان کی شہرت کا سبب پنجابی کلام ہے۔ دو ہزا، ماہیا، غزل اور نظم کے شاعر تسلیم کیے جاتے ہیں۔ انہوں نے ان کلام ہنوز زبور طاعت سے آراستہ نہیں ہو سکا تاہم ان کے اشعار لوگوں کو زبانی یاد ہیں۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

ہائے انہوں ہے بھگی عمراں میں ڈٹھے دکھ ہزاراں
 در درد ہے دیکھے گدے، کدے کہیاں عیش بہاراں

کے نہ حال وٹایا یارو ، کیہ جہاں ، کیہ یاراں

بڑے نصیب نکلے دے ہاکن چادتیاں قسمت ہاں

حافظ محمد امین خوشابئی (پ ۱۸۷۳ء)؛ پورا نام محمد امین تھا۔ ۱۸۷۳ء میں محلہ کنڈان والا (خوشاب) میں پیدا ہوئے۔ والد کا نام حسن دین تھا۔ امون قوم کی شاخ کنڈان سے متعلق تھے۔ ان کے چچا ملک غوث محمد تھے جن کے پڑپوتے واصف علی واصف ہیں۔ واصف کی والدہ محمد امین کی صاحبزادی تھیں۔ یوں موصوف واصف کے نام قرار پاتے ہیں۔ شہوت طارقی نے اپنے ایک مضمون 'واصف علی واصف کا سوانحی خاکہ' میں محمد امین کی تعلیم ایم۔ اے انگریزی تحریر کی ہے۔ نیز حافظ قرآن تاتے ہوئے شعبہ تعلیم و تدریس سے ان کی وابستگی تائی ہے^{۱۵}۔ وہ جھنگ سے بطور ہیڈ ماسٹر ریٹائر ہوئے۔ معروف سیاستدان ملک خضر حیات ٹوانہ کے اہلیق بھی رہے۔ ان کا شعری مجموعہ 'آئینہ حق نما' ہے۔ 'آئینہ حق نما' اسماء الحسنیٰ کی منظوم شرح ہے۔ امین نے ۱۹۳۳ء میں وفات پائی اور مدفن جھنگ ہے۔ نمونہ کلام ملاحظہ ہو:

اللہ - الحق

نہیں اشرف کوئی شے کبریٰ سے نہ کوئی علم توحید خدا سے
خدا کی ذات ہے اعلیٰ و برتر خدا کا علم سب علموں سے بہتر
شرف کوئیں میں پاتا ہے عارف جو امر الہی سے ہو واقف
خدا کا فضل ہے مخلوق ساری جہاں ہے مظہر افعال باری
یہ افعال الہی ہیں مظاہر کہ جن سے ہیں صفات اللہ ظاہر
مطابق کام کے ہیں نام رب کے موافق نام کے ہیں کام رب کے^{۱۶}
حقیقت معرفت توحید باری صفات اللہ میں ہے بات ساری

موصوف انگریزی پڑھنے اور پڑھانے کے شائق تھے ہی لیکن ان کا کلام واضح کرتا ہے کہ وہ عربی، فارسی اور پنجابی زبانوں کی اونچ نیچ سے بھی بخوبی واقف تھے۔

مولوی نور الدین سلیمانی (پ ۱۲۹۱ھ)؛ نور الدین ۱۲۹۱ھ بمطابق ۱۸۷۳ء موضع کفری، واقعہ وادی سکسر (خوشاب) میں پیدا ہوئے۔ والد کا نام حاجی نور محمد تھا۔ ان کی تعلیم کے متعلق 'باب الاموان' میں آتا ہے:

”تعلیم کا حال یہ ہے کہ ابتدائی کتب فارسی، لغت و فقہ، عربی دینی اور چند کتب
سلوک وغیرہ اپنے والد ماجد سے پڑھیں..... فقہ و صرف و نحو و حکمت وغیرہ مولانا
نور محمد صاحب مفتی شہر لہ صلح ڈیرہ اسماعیل خان کی خدمت سے پڑھیں۔
حدیث شریف و اصول حدیث شریف و اسماء الرجال وغیرہ کی تعلیم حضرت مولانا
عبدالحکیم بھٹت مرحوم لہ شاگرد مولانا محمد حسین دہلوی سے حاصل کی^{۱۷}۔“

موصوف اردو، فارسی، عربی اور پنجابی زبانوں میں مہارت رکھتے تھے۔ انھوں نے شاعری اور تحقیق و تاریخ پر تلم اٹھایا۔ معروف کتب میں 'باب الاموان'، 'زاد الاموان'، 'تاریخ سلیمانی'، 'المصاحح لکچر دی فی سلاسل نقشبندی'، 'نور الالاساد' اور 'علیہ لوری' ان کے گہرے مطالعہ، مشاہدہ اور محققانہ مزاج کا ثبوت ہیں۔ مولوی نور الدین کے ارادت مندوں کا حلقہ کافی وسیع تھا۔ محمد سرور اموان نے اپنی کتاب 'وادئ سون سکسر' میں سر محمد شفیع کے خاندان کو ان کے ارادت مندوں میں شمار کیا ہے۔ یہ امر دل چسپی سے خالی نہ ہوگا کہ 'مسلم لیگ' نام کے خالق یہی مردِ دانا تھے۔ موصوف کا تعلق پنجاب سے تھا۔ مولوی نور الدین کی شاعری کا نمونہ ملاحظہ ہو:

حمد جل شانہ

حمد ہے سب صاحب افلاک کو جس نے پیدا ہے کیا اس خاک کو
پاک ہے وہ بادشاہ ہے زوال اس نے انسان کو کیا والا کمال
پاک ہے وہ قادر رب جہاں لطف سے اس کے ہوا کون و مکان
پاک ہے وہ خالق رب ^{جلیل}
مُحِطٌ ہے اس کی قدرت کی دلیل

شاعری کے نمونہ سے واضح ہے کہ وہ عالم باصفا ہونے کے ساتھ شاعر دلا بھی تھے۔ انہوں نے حمدیہ اور نعتیہ کلام کے ساتھ مناقب میں بھی اپنی دلی کیفیت کا خوب اظہار کیا ہے۔ وہ تاریخ اسلام کا گہرا مطالعہ رکھتے تھے اسی لیے ان کی شاعری میں یہ پرتو موجود ہے۔

مولانا فقیر اللہ خوشنابی (پ ۱۲۸۰ھ^{۵۵}) مولانا فقیر اللہ بن فتح الدین بن عبداللہ موضح کٹھ مہراں (خوشاب) میں ۱۲۸۰ھ کو پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم اپنے بڑے بھائی مولانا محمد سے حاصل کی۔ حافظ عبدالمنان وزیر آبادی اور مولانا عبدالجبار امرتسری کے سامنے بھی زانوئے تلمذتہ کیا۔ اعلیٰ تعلیم کے لیے وہی گئے اور وہاں سید ذریعہ حسین دہلوی سے سند حدیث حاصل کی۔ استاد کے حکم پر بنگلور کا رخ کیا اور وہاں "مدرسہ نضرۃ الاسلام" کی بنیاد رکھی۔ بعد ازاں مدراس چلے گئے۔ مدراس میں "مدرسہ احیاء العلوم" ان کی یاد ہے۔ مولانا نے بے شمار تصانیف یادگار چھوڑی ہیں جن میں "القول المصدوق فی البنات" "التشہید للمسوق" "انیری من انیر او انستری" "الموعظۃ الخمد فی خطبہ اہد بکل لسان فی الالہ" اور "رسالہ فی ثبات الجہر بالافتاح فی الصلوٰۃ الجوازہ" اہم ہیں۔

اگرچہ ان کی تصانیف کا موضوع مذہب ہے اور بیشتر حدیث، فقہ اور شرعی مسائل کا پتہ دیتی ہیں لیکن مولانا کی اردو، پنجابی، فارسی اور عربی زبانوں پر دسترس ان کی نثر کا گڑھ امتیاز ہے۔ وہ انیسویں صدی کی ایک بڑی علمی و مذہبی شخصیت ہونے کے ساتھ خوشاب کے اہم نثر نگار تسلیم کیے جاتے ہیں۔ موصوف نے ۹ شوال ۱۳۳۱ھ بمطابق ۲۵ مئی ۱۹۲۳ء کو وفات پائی۔ قبر بنگلور میں ہے۔

ان چندہ شخصیات کے علاوہ محمد سرور اہوانی نے اٹھارویں اور انیسویں صدی عیسوی کے پانچ مزید شعرا کا ذکر اپنی کتاب "وادی سون بکسر" میں کیا ہے جن میں "سید ہاشم شاہ شیرازی، ہانگی، بڑھانصائی، میں غلام نبی اور خان محمد چند وال" شامل ہیں لیکن حیف! ان پانچوں شعرا کی شاعری دست برد زمانہ کی نظر ہوگی اور آج ہم نمونہ کلام پیش کرنے سے قاصر ہیں۔ رام نے چند ایسے شعرا اور باکسراغ بھی لگایا ہے جن کی پیدائش تو انیسویں صدی عیسوی میں ہوئی لیکن وہ انیسویں صدی عیسوی کے اوائل میں تخلیق ادب پر مائل ہوئے۔ ان میں شیخ شریف (پ ۱۸۸۰ء)، شیر محمد بلوچ (پ ۱۸۸۵ء)، راخادم حسین (پ ۱۸۹۰ء)، ابو محمد عمر بند خوشنابی (پ ۱۸۹۲ء) اور ابا علی مسکن کھڑوی (پ ۱۹۰۰ء) شامل ہیں۔ گو یہ خوشاب میں ابتداً ۱۹۰۰ء کا ایک اجمالی ادبی جائزہ کہا جاسکتا ہے لیکن اس میں خاصا فکری سامان موجود ہے۔ یہ خوشاب میں اردو ادب کا وہ پس منظر ہے جس میں اردو زبان و ادب کی حقیقی روایت کا آغاز ہوا۔ فارسی، عربی، پنجابی، ہندی اور اردو میں خوشاب کے تخلیق کاروں کی ادبی کاوشیں جس گہری تہذیبی اور ثقافتی پس منظر میں پروان چڑھیں وہ پس منظر اپنی جداگانہ شناخت اور مذہبی اقدار پر استوار ہونے کے ساتھ ساتھ بے پناہ صلاحیتوں اور ذہانتوں سے لیس نظر آتا ہے۔ پوچھیں خود اداری، وفاداری، حرمت پسندی، قدروں سے وابستگی، وطن دوستی، اعلیٰ انسانی قدروں کے تحفظ اور جمالیاتی اظہار و ابلاغ کے رنگ تو سب قزوح کی صورت موجود ہیں۔ اس ادبی ورثہ نے خوشاب کے آنے والے تخلیق کاروں کو ایک ایسی شاہراہ مہیا کی ہے جو زندگی سے بھرپور اور اعلیٰ اقدار سے مالا مال ادبی سرمایہ بطور میراث رکھتی ہے۔

- ۳۲- اردو جامع انسائیکلو پیڈیا (جلد دوم)، مطبوعہ شیخ غلام علی ایڈ سنز، لاہور کن مدارن صفحہ ۱۷۰۔
- ۳۳- شیفین، محمد مصطفیٰ خان، تذکرہ گلشن بے خار مرتب، کلب علی خان فائن، مجلس ترقی ادب، لاہور ۱۹۷۳ء، صفحہ ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰۔
- ۳۴- جاوید مجیب، ”بھلل کز انبیا روئے“، روئی پبلشرز، اردو زبان لاہور ۱۹۹۳ء، صفحہ ۱۵۔
- ۳۵- جاوید مجیب، ”ایضاً“، صفحہ ۱۵۔
- ۳۶- راج سنگھ، بحوالہ ”بھلل کز انبیا روئے“، ایضاً، صفحہ ۱۵۸۔
- ۳۷- راج سنگھ، بحوالہ ”بھلل کز انبیا روئے“، ایضاً، صفحہ ۱۵۸۔
- ۳۸- سر پیگ خوجہ عبدالرشید، ”تذکرہ شعرائے پنجاب“، اقبال اکادمی، لاہور ۱۹۸۱ء، ۳۶۔
- ۳۹- میرزا عقیق بیگ خوشابی، بحوالہ ”تذکرہ شعرائے پنجاب“، ایضاً، صفحہ ۲۵۹۔
- ۴۰- سر پیگ خوجہ عبدالرشید، ”ایضاً“، صفحہ ۳۳۰۔
- ۴۱- جعفر علی خوشابی، بحوالہ ”تذکرہ شعرائے پنجاب“، ایضاً، صفحہ ۱۰۔
- ۴۲- جی این نندہ، ”ہندو دھرم کی عظمت“، لالہ گورو ناتھ جی نندہ، لاہور کن مدارن صفحہ ۷، ۸۔
- ۴۳- سید حافظ حسن علی شاہ گیلانی (مؤلف)، ”نور خوارق حیدری“، آستانہ عالیہ نجفی شریف، ۱۳۹۵ھ، صفحہ ۵۔
- ۴۴- عبدالقدوس ہاشمی، ”تقویم تاریخی“، ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد، طبع دوم ۱۹۸۷ء، صفحہ ۳۱۹۔
- ۴۵- سید حیدر شاہ گیلانی، ”نور خوارق حیدری“، ایضاً، صفحہ ۳۲۸۔
- ۴۶- امتیاز حسین اتیان، ایضاً، صفحہ ۱۶۶۔
- ۴۷- امتیاز حسین اتیان، ایضاً، صفحہ ۱۶۔
- ۴۸- امتیاز حسین اتیان، ایضاً، صفحہ ۲۸۔
- ۴۹- نلک شیر، بحوالہ ”صانع خوشاب، تاریخ، ثقافت، ادب“، ایضاً، صفحہ ۲۸۵، ۲۸۶۔
- ۵۰- محمد ظہیر یوں پروفیسر، ”واصف علی واصف احوال و آثار“، القمر پبلیشرز اردو زبان لاہور ۱۹۹۷ء، صفحہ ۱۹۔
- ۵۱- شروت طارق، واصف علی واصف کا سوانحی خاکہ مشمولہ ”شبیہ“ خوشاب، اپریل تا ستمبر ۱۹۹۹ء۔
- ۵۲- محمد امین خوشابی، ”آئینہ حق نرا“ قومی کتب خانہ ریڈیو، لاہور ۱۳۱۹ھ، صفحہ ۱۱، ۱۲۔
- ۵۳- نور الدین سلیمانی، ”باب الاموان“، ڈاکٹر حکیم غلام نبی اعوان، لاہور ۱۳۱۹ھ، صفحہ ۲۰۔
- ۵۴- نور الدین سلیمانی، ایضاً، صفحہ ۱۵۔
- ۵۵- امتیاز حسین اتیان، ایضاً، صفحہ ۱۵۰، ۱۵۱۔
- ۵۶- امتیاز حسین اتیان، ایضاً، صفحہ ۱۵۱۔
- ۵۷- محمد سرور اعوان، ”وادی سون کیسر“، الفیصل پبلشران، لاہور ۲۰۰۲ء، صفحہ ۱۶۸، ۱۶۹۔